



Уважаемые читатели, коллеги!

Предлагаемый вашему вниманию специальный выпуск журнала целиком посвящен очень актуальной теме – региональной экономической интеграции. Интеграция сегодня – это геополитический процесс, который охватил все континенты и, очевидно, будет набирать силу в послекризисные годы. Все развитые и большинство развивающихся стран участвуют в интеграционных группировках и соглашениях, доля которых в мировом промышленном производстве и международной торговле постоянно растет. Формируется новая архитектура мирового хозяйства, опирающаяся на сотни интеграционных соглашений между странами, в том числе находящимися на различных континентах.

Не секрет, что долгое время экономическая интеграция на пространстве СНГ носила в основном декларативный характер и слабо подкреплялась практическими делами. Вместе с тем, по мере восстановления экономического роста в регионе Содружества, увеличения емкости национальных рынков, усиления конкуренции на мировом рынке, обострения борьбы за ресурсы и сферы влияния потребность в развитии и углублении взаимного торгово-экономического сотрудничества постсоветских государств становилась все более очевидной. В этих условиях Россия и ее партнеры по Содружеству выдвинули ряд далеко идущих интеграционных инициатив, рассчитанных на перспективу и реальный экономический эффект для бизнеса и населения всего региона.

Главный интеграционный вектор сегодня – это создание полноценного Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации, предусматривающее формирование единой таможенной территории и общей торговой политики в отношении третьих стран. Но создание Таможенного союза, обеспечивающее свободное перемещение товаров на всей территории объединения, не даст желаемого эффекта без либерализации внутрирегиональной торговли услугами, инвестиций, трудовой миграции, без гармонизации норм и правил хозяйственного регулирования. Поэтому параллельно с формированием Таможенного союза Россия совместно с Беларуссией и Казахстаном ведет активную работу по подготовке договорно-правовой базы Единого экономического пространства, в рамках которого будет осуществляться свободное движение не только товаров, но и услуг, капиталов и рабочей силы. Необходимо отметить, что по уровню институциональной интеграции Россия, Белоруссия и Казахстан уже сегодня опередили все другие региональные объединения мира, кроме Евросоюза.

Подчеркивая приоритетность наших усилий по созданию Таможенного союза и формированию Единого экономического пространства, мы, тем не менее, рассматриваем эти усилия в тесной взаимосвязи с деятельностью по приданию нового импульса интеграционным процессам в масштабах всего СНГ. В год председательства России в СНГ (2010 год) наша страна выступила с комплексом новых идей и инициатив, направленных на «перезагрузку» интеграционных процессов в СНГ, усиление многосторонних форматов взаимодействия в приоритетных сферах общих интересов. Ключевой проект на данном направлении – создание многосторонней зоны свободной торговли СНГ, открытой для участия третьих стран и позволяющей по мере созревания необходимых предпосылок распространить принципы многостороннего регулирования на другие области экономического взаимодействия.

Считаем, что вполне возможно обеспечить совместимость процессов опережающей экономической интеграции в рамках интеграционного ядра – Таможенного союза и развивающихся интеграционных процессов в масштабах Содружества, где могут быть использованы наработки, полученные в ходе формирования Единого экономического пространства «тройки». Более того, с учетом реально складывающихся отношений стратегического партнерства стран СНГ с Евросоюзом, думаю, мы будем рациональными оптимистами, если предположим, что в итоге наших совместных усилий на определенном этапе будет сформировано большое евразийское экономическое пространство от Атлантики до Тихого океана. Предстоит пройти большой путь, причем основы для достижения успеха закладываются уже сегодня.

Ректор Всероссийской академии внешней торговли,
д.э.н., проф. С.Г. Синельников-Мурылев